

持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战

## 聊城环境空气质量同比改善率全省第一

今年以来，聊城市委、市政府坚持把生态环境保护工作融入经济社会发展大局，以改善生态环境质量为核心，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，推动污染防治在重点区域、重点领域、关键指标上取得新突破，切实以高品质生态环境支撑高质量发展。全市生态环境质量稳中向好，1-4月份，全市环境空气质量综合指数5.21，同比改善12.0%，同比改善率列全省第1位，优良天数同比增加18天；国控考核断面全部达标，优良水体比例80%，优于考核目标40个百分点；重点建设用地安全利用率保持100%。

6月4日，聊城市人民政府新闻办召开“聚力攻坚看发展”主题系列新闻发布会，市生态环境局党组成员、副局长、新闻发言人吴广海介绍了2024年以来聊城市生态环境保护工作有关情况。

陶春燕 聊城报道

坚持科学精准治污  
持续提升污染防治成效

靶向治理保“蓝天”。今年，市委、市政府将大气污染防治

工作列为全市聚力攻坚突破十二项提升行动之一，全市生态环境系统综合施策，协同发力，深入推进大气工作线等协同防控机制，严格落实每日6时分析研判、下达指令、小时追踪、复盘总结、跟踪问效全过程闭环管控措施。建成了覆盖市、县、乡三级的环境空气质量监测网络，在重点企业安装在线监测设施、用电量监控设施，实现了对生态环境质量、重点排污单位的24小时在线监测监控，大气污染防治的针对性和时效性明显提升。

综合施策护“碧水”。坚持“保水质”与“增颜值”并举，印发实施《聊城市深入打好碧水保卫战2024年工作实施方案》《聊城市入河排污口整治方案》，全面推动“两清零一提标”，河湖日常巡查、生态基流保障等重点工作。累计开展河湖巡查1300余人次，获得监测数据7000余个，对发现问题立行立改。

源头防控守“净土”。强化优先监管地块管理，更新确定全市优先监管地块24块，通过现场巡查、地块调查等方式，严防土壤风险。做好重点建设用地安全利用，今年以来，全市纳入安全利用考核地块9块，全部实现安全利用。严格开展土壤污染状况调查报告质控和评审，共评审土壤污染状况调查报告52份，全市重点建设用地安全利用得到有效保障。

树牢系统有解思维  
全面提升服务保障质效

主动靠前服务，优化要素保障。全力破解环境要素指标紧缺问题，充分发挥市级环境要素“调蓄库”作用，今年以来共保障235个项目环境要素指标，有效推进指标优化配置和高效利用。实施豁免管理制度，对低、微量污染物排放的排污单位实行排污权有偿使用和交易豁免管理，由项目所在地统筹总量指标替代来源，今年以来，106个新建项目享受此政策红利，基本可实现“即来即办”，占保障项目的45.1%。提前介入，对2024年度400个省市重点项目进行梳理，目前已完成保障项目323个，占比80.75%，预计可圆满完成全年保障任务。深入推进排污权有偿使用和交易试点市建设，一次性预支大气污染物指标1700吨，用于重点项目建设。

科学系统谋划，加快项目落地。成立政策研究小组，紧盯上级重大战略规划，立足本地发展需要，以项目释放资金聚集“洼地效应”，今年以来获得上级专项资金9844万元。金堤河流域生态环境治理及乡村振兴产业融合发展EOD项目入选国家环保金融项目库，高铁新区水系修复与绿色发展、高唐县“一河两湖”水生态环境治理与产业融合发展EOD项目入选省环保金融项目库，总投资85亿元。这些入选项目可获得低



息长期政策性贷款，将为项目建设提供资金支持保障。

用心用情服务，推进差异监管。设立“企业法律服务日”，送技术解难题、送政策促发展，不断增强企业获得感和认同感。将污染治理及环保管理水平先进、环境信用良好等符合条件的企业纳入正面清单管理，惠及相关市场主体72家，推进“守法激励、轻微免罚”服务型执法，今年以来，全市对12件轻微违法案件从轻减轻或不予处罚减免金额43.46万元。

防范风险筑牢底线  
确保全市生态环境安全

严格规范执法。完善以排污许可制度落实为抓手、以综合执法检查为载体以专项执法为补充的生态环境执法监管模式，加强行刑衔接，严厉打击各类环境违法行为，今年以来，全市共办理行政处罚案件210件。充分发挥舆论监督作用，建立环境违法行为周

曝光机制，在市主流媒体对17批66个典型案例公开曝光，营造遵法守法环境。

严抓问题整改。对于各类群众反映问题，建立定期调度、通报、督导等制度，掌握办理进展情况并及时反馈办理情况；以上级环保督察反馈问题整改引领整治布局，压紧压实属地责任、监管责任、企业主体责任，强化举一反三，把推动问题整改和建立长效机制结合起来，扎实解决好重点领域、重点环节的有关问题。

严守危废防线。积极推动全市危险废物收集、转运、利用、处置体系建设。目前，聊城市共有危险废物综合收集单位25家，总收集能力37万吨；危险废物利用处置企业16家，安全利用处置能力138万吨，建立起“收集范围覆盖全域、收集类型涵盖全市、处理能力满足现状”的危险废物管理体系，危险废物规范化管理水平连年保持在全省前列，危险废物环境安全得到有效保障。

社会救助标准持续提高

## 全市发放低保、特困救助资金2.8亿元

元；城市特困人员基本生活补助标准为每人每月1242元，农村特困人员基本生活补助标准提高到每人每月979元。截至4月底，全市共有城乡低保对象8.23万人，城乡特困人员2.35万人，低保边缘家庭2812户、6500人，发放低保、特困救助资金2.8亿元，实施临时救助902人次，发放临时救助金195.9万元。持续开展低收入人口动态监测和常态化帮扶，确保民政兜底保障政策落实、落细，及时将符合条件的困难群众纳入救助范围。

孤困儿童保障不断加强。机构养育孤儿基本生活费标准提高到每人每月2328元，社会散居孤困儿童标准提高到每人每月1862元。全市共保障孤儿和重点困境儿童4085人，发放基本生活费2832.7万元。扎实开展农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作，全市已完成1947名儿童入户排查工作，签订《留守(困境)儿童委托监护确认书》100%，开展关爱服务活动千余场。市社会福利服务中心二期项目装修正在收尾，预计6月底全面完成。

残疾人保障更有力度。提高困难残疾人生活补贴标准：一、二级提高到每人每月187元，三、四

级提高到每人每月140元。提高残疾人护理补贴：一级残疾提高到每人每月168元，二级残疾提高到每人每月140元。目前全市共保障困难残疾人生活补贴3.2万人，重度残疾人护理补贴7.2万人，发放残疾人“两项补贴”资金6424万元。

2024年计划建设  
幸福食堂102处

紧紧围绕人口老龄化国家战略，加快推进养老事业发展。2024年民生实事稳步推进。计划新增护理型床位500张，已建成188张；计划建设幸福食堂102处，已建成46处。实施特殊困难老年人家庭居家适老化改造工程，全市已完成4869户，计划今年提前完成“十四五”期间的任务指标。成功争取全国居家和社区基本养老服务提升行动项目，预计争取中央专项彩票公益金2000多万元，将用于全市经济困难的失能、部分失能老年人、老年人家庭养老床位建设和居家养老服务。举办2024年全市养老护理职业技能竞赛，1名选手在全省养老护理职业技能竞赛中获得1等奖。开展养老服务需求分



析万人大调查工作，面对面采集10467名老年人养老需求，为制定科学有效的养老政策提供数据支撑。全面落实《聊城市失能老年人照护服务条例》，不断完善失能老年人照护服务体系。4月17日，全国人大调研组来聊城市专题调研加强和改进失能老年人照护工作，给予充分肯定。

6处公益性公墓(骨灰堂)  
入选全省试点

紧紧围绕助力高质量发展，履行民政服务保障职责。扎实做好清明祭扫服务保障工作，全市开通6条清明祭扫免费公交专线。组织殡仪馆“开放日”，6000余名群众参与“集体共祭”“天堂信箱”

等活动。引导群众“黄纸换鲜花”，确保清明祭扫绿色文明、平安有序。今年以来，共救助流浪乞讨人员152人次。全市有6处公益性公墓(骨灰堂)入选全省“逝有所葬、迁有所去”生态安葬试点。全面推进“乡村著名行动”，摸排道路信息4000余条，正在履行法定命名程序1700余条。持续加大社会组织培育和扶持力度，全市5家社会组织入选全省服务高质量发展出彩社会组织名单。加强社会组织日常监管，截止到5月27日，全市社会组织年报率达到88%，打击非法社会组织2家，稳步推进社会组织等级评估。积极开展稳岗就业，497家企业提供岗位9000余个。今年新增慈善组织9家，总数达到75家。

陶春燕 聊城报道

发放低保、特困  
救助资金2.8亿元

紧紧围绕增进民生福祉，强化民生兜底保障。社会救助标准持续提高。自今年1月1日起提高部分困难群众救助保障标准，城市居民最低生活保障标准提高到每人每月931元，农村居民最低生活保障标准提高到每人每月753